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Rozumienie ze stuchu

Zadanie 1.
Wymagania . . . Poprawna
. Zadanie Wymagania szczegolowe gy
ogolne odpowiedz
II. Rozumienie 1.1. P
wypowiedzi.
, _ 1.2. P
Zdajgcy rozumie
proste, typowe 2.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone
wypowiedzi ustne, 1.3. informacie p
artykufowane Je-
wyraznie, 1.4 F
w standardowej o
odmianie jezyka
[-]. L.5. F
Zadanie 2.
Wym?ganla Zadanie Wymagania szczegolowe Poprav-vna’
ogollne odpowiedz
II. Rozumienie 2.4. Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora
o 2.1. E
wypowiedzi. tekstu.
Zdajgcy rozumie 2.2. 2.1. Zdajacy okresla glowna mysl tekstu. A
proste, typowe
wypowiedzi ustne,
artykutowane 73 2.4. Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora C
wyraznie, o tekstu.
w standardowej
Odmia[’lie]j‘?zyka 2.4, 2.1. Zdajacy okresla gtowng mysl tekstu. D
Zadanie 3.
Wymflganla Zadanie Wymagania szczegolowe Popra\jvna’
ogolne odpowiedz
31 2.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone C
II. Rozumienie informacje.
wypowiedzi. 3.2. | 2.5. Zdajacy okre$la kontekst wypowiedzi. C
Zdajqcy rozumie
proste, typowe 3.3. B
jedzi ustne, . 1o , ,
" 5 FOI;V]{’;OZVZVZZ:e 34 | 23 Zdajacy znajduje w tekscie okreslone A
wyraznie, informacje.
w standardowej
odmianie jezyka 3.5. A
[..].
3.6. 2.5. Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. A
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Rozumienie tekstow pisanych

Zadanie 4.
Wymagania . . . Poprawna
. Zadanie Wymagania szczegolowe < 1.
ogolne odpowiedz
II. Rozumienie 4.1. A
wypowiedzi.
4.2. 3.2. Zdajacy okresla gldowng mysl D
Zdaj ] :
‘[yq?; :Zi‘t’;me 43, poszczegdlnych czesei tekstu. B
wypowiedzi
pisemne [...]. 4.4. E
Zadanie 5.
Wymagania . . . Poprawna
. Zadanie Wymagania szczegolowe < 1.
ogolne odpowiedz
II. Rozumienie 51 3.4. Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora C
wypowiedzi. tekstu.
. . 59 3.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone C
Zd‘[l]. q?; Z Z?;Z” ¢ - informacje.
pgy;:; ;Vele[dz} 5.3. 3.1. Zdajacy okresla gldéwna mysl tekstu. A
Zadanie 6.
Wymflgama Zadanie Wymagania szczegoélowe Poprav.vna’
ogolne odpowiedz
6.1. D
II. Rozumienie
wypowiedzi. 6.2. 3.3. Zdajacy znajduje w tekscie okre$lone D
Zdajqcy rozumie 6.3. informacje. C
[...] proste
wypowiedzi 6.4. D
pisemne [...]. ]
6.5. 3.1. Zdajacy okresla gtowna mysl tekstu. A
Zadanie 7.
Wymagania . . . Poprawna
. Zadanie Wymagania szczegolowe Ry
ogolne odpowiedz
IL. Rozumleqle 71 E
wypowiedzi.
S . 79 3.6. Zdajacy rozpoznaje zwigzki pomiedzy D
‘[ZJ q;j; ;Zi”t’;me - poszczegdlnymi czedciami tekstu.
wypowiedzi 73 A
pisemne [...]. e
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Znajomos¢ Srodkow jezykowych

Zadanie 8.
Wymagania . . , Poprawna
. Zadanie Wymagania szczegolowe < 1.
ogolne odpowiedz
I. Znajomo$¢
srodkow 8.1 ¢
jezykowych.
8.2. B
chzl.q;ﬁ; I;;) Z;‘eguj ¢ 1. Zdajacy postuguje si¢ w miar¢ rozwinigtym
rozwinietym 8.3. zasobem $rodkow jezykowych (leksykalnych, A
zasobem $rodkéw gramatycznych, ortograficznych) [...].
Jezykowych
(leksykalnych, 8.4. B
gramatycznych,
ortograficznych) 8.5. A
[.].
Zadanie 9.
Wymagania . . . Poprawna
. Zadanie Wymagania szczegolowe Ry
ogolne odpowiedz
I. Znajomo$¢
srodkow o1 ¢
jezykowych.
9.2. B
chzl.q;ﬁ; I;;) Z;‘eguj ¢ 1. Zdajacy postuguje si¢ w miar¢ rozwinigtym
rozwinietym 9.3. zasobem $rodkow jezykowych (leksykalnych, A
zasobem $rodkéw gramatycznych, ortograficznych) [...].
Jezykowych
(leksykalnych, 9.4. C
gramatycznych,
ortograficznych) 95. C
[.].

Schemat punktowania w zadaniach od 1. do 9.
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Wypowiedz pisemna

Zadanie 10.

ZaczaleS/zaczelas pracowaé jako wolontariusz w schronisku dla psow. W e-mailu
do kolegi z Rosji:

e wyjasnij, dlaczego zdecydowales(-as) si¢ pracowa¢ wlasnie w tym schronisku
przedstaw, co nalezy do Twoich obowiazkow

opisz swojego ulubionego podopiecznego ze schroniska

napisz, co sadzg na temat Twojej pracy koledzy.

Wymagania ogolne
L Znajomosc¢ srodkow jezykowych.
Zdajqgcy postuguje sie w miare rozwinietym zasobem Srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [ ...].
1Il.  Tworzenie wypowiedzi.
Zdajgcy samodzielnie formutuje krotkie, proste, zrozumiate wypowiedzi [...] pisemne.
1V.  Reagowanie na wypowiedzi.
Zdajgcy [ ...] reaguje w sposob zrozumialy, adekwatnie do sytuacji komunikacyjnej [...]
pisemnie.

Wymagania szczegolowe

1. Zdajgcy postuguje si¢ w miare rozwinigtym zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

5.1. Zdajgcy opisuje ludzi, przedmioty, miejsca, zjawiska i czynnosci.

5.6. Zdajgcy przedstawia opinie innych osob.

7.2. Zdajgcy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

Kazda wypowiedz jest oceniana przez egzaminatora w nast¢pujacych kryteriach:
o tresc¢

e spojnosc i logika wypowiedzi

o zakres $§rodkow jezykowych

e poprawnos¢ srodkow jezykowych.

Tres¢

W ocenie tresci bierze si¢ najpierw pod uwage, do ilu podpunktow z polecenia zdajacy sie¢
odnidst w swojej wypowiedzi, a nastgpnie, ile z tych podpunktow rozwinat w zadowalajacym
stopniu. Za wypowiedz przyznaje si¢ od 0 do 4 punktow, zgodnie z ponizsza tabelg.

Do ilu podpunktow Ile podpunktow rozwinagl?

zdajacy si¢ odniost? 4 3 2 1 0
4 4 p. 4 p. 3p. 2p. 2 p.
3 3 p. 3p. 2 p. 1 p.
2 2 p. 1 p. 1 p.
1 1p. 0p.
0 0 p.

Dla przyktadu, za wypowiedz zdajacego, ktory odnidst si¢ do 2 podpunktéw i1 oba rozwinat,
przyznaje si¢ 2 punkty.
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Uwagi dodatkowe dotyczace oceniania tresci

1.

W ocenie tresci egzaminator kieruje si¢:

a. nadrzgdnymi ustaleniami dotyczacymi sposobu oceniania wypowiedzi podanymi
w punktach 2—18 ponizej oraz przyjetymi w danej sesji egzaminacyjnej dla konkretnego
zadania

b. w przypadku watpliwo$ci, rozwazeniem nastepujacych kwestii:

— w jakim stopniu jako czytelnik czuje¢ si¢ poinformowany w zakresie kluczowego
elementu danego podpunktu z polecenia?

— w jaki sposob zdajacy realizuje dany podpunkt?, np. za pomocg ilu zdan i jakich?,
za pomocy ilu czasownikow/okreslnikow?, jak zlozona jest wypowiedz?, jak wiele
szczegotow przekazuje?, itp.

Nalezy uzna¢, ze zdajacy nie odnidst si¢ do podpunktu polecenia, jesli

a. nie realizuje tego podpunktu

b. realizuje go w sposob nickomunikatywny.

. Nalezy uzna¢, ze zdajacy odniést si¢ do danego podpunktu polecenia, jesli

a. realizuje go w sposob komunikatywny, ale w minimalnym stopniu, np.
e wyjasnij, dlaczego zdecydowales(-as) si¢ pracowa¢ wlasnie w tym schronisku
A evibpan smom npuiom, NOMOMY 4mMO OH HAXO00umcs Hedaieko om wkonvl. (jedno
odniesienie)
b. rozbudowuje minimalng realizacj¢ podpunktu o dodatkowa, komunikatywnga informacje,
np.
A evibpan smom npurom, nHOMOMY YMO 8 HEM MHO20 0e300MHbIX cobak. (dwa
odniesienia)
Nalezy uzna¢é, ze zdajacy rozwinal dany podpunkt polecenia, je§li odnidst si¢ do niego
w sposob bardziej szczegdlowy, tzn. w realizacji podpunktu mozna wyodrgbnic¢
a. przynajmniej trzy komunikatywne, minimalne odniesienia, np.
B smom npurome mMHo20 cobax, mMaio pabomHuKkos, u s Xouy um nHomoUb.
b. jedno lub dwa bardziej rozbudowane, komunikatywne odniesienia, np.
B smom nputome mMHO20 cobaK pasHvlX NOPOO, KOMOpble HCUBYM 8 NIOXUX VCIOBUSIX,
no3mMoMmy 5 e20 8blOpa.l.
A svibpana smom npurom, NOMOMY 4Mo MHe HOCO8eMOo8and e20 noopyad, KOMopas mam
pabomaem yice 08a 2004.
W przypadku podpunktow polecenia, ktore sktadajg si¢ z dwoch cztonow:
a. jesli zdajacy w minimalnym stopniu nawigzal do jednego cztonu, a drugiego nie
zrealizowal, nalezy uzna¢, ze odnidst si¢ do danego podpunktu.
b. jesli zdajacy nawigzat do obydwu czlonéw w minimalnym stopniu, nalezy uzna¢, ze
odnidst si¢ do danego podpunktu.
c. jesli zdajacy rozbudowatl swoja wypowiedz tylko w zakresie jednego cztonu, a drugiego
nie zrealizowal, nalezy uzna¢, ze odniost si¢ do danego podpunktu.
d. jesli zdajacy odniost si¢ do obydwu czlondéw i przynajmniej jeden z nich przedstawit
w sposéb bardziej szczegdlowy, nalezy uznac, ze rozwinat wypowiedz.
Wyrazenia takie jak np. eynams ¢ cobakamu; kKopmumes HUBOMHBIX; ePYCHHbIE 2aA3a S
traktowane jako jedno odniesienie si¢ do podpunktu polecenia.
Realizacja podpunktu polecenia przy pomocy wyrazen synonimicznych lub wzajemnie
wykluczajacych si¢ stow/wyrazen, lub przy pomocy réwnorzgdnych stéw odnoszacych sie
do jednego aspektu jest traktowana jako jedno odniesienie, np.
e przedstaw, co nalezy do Twoich obowigzkow
A kopmaro cobak u oaro um ecmo.
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e napisz, co sadzg na temat Twojej pracy koledzy
Mou 0py3vs 2cogopsam, 4umo s RPAUILHO U OUUOOUHO NOCHYNUL.

8. Realizacja podpunktu polecenia przy pomocy co najmniej trzech slow/wyrazen

odnoszacych si¢ do réznych aspektow, jest uznawana za podpunkt rozwinigty, np.
e opisz swojego ulubionego podopiecznego ze schroniska
Anoma — amo 63pocaas, nywucmas u ouenb yMHas cooaxa.

9. Zaimki oraz pospolite modyfikatory wystepujace przed przymiotnikiem lub przystowkiem
(np. bardzo, dos¢, troche) nie sa traktowane jako kolejne odniesienie do danego podpunktu
polecenia.

10. Nazwy wtasne nie sg traktowane jako kolejne odniesienie do danego podpunktu polecenia,
chyba ze w wyrazny sposob wnosza dodatkowe informacje.

e opisz swojego ulubionego podopiecznego ze schroniska
Cobaxa Capa ouens xyoas. — (1 element)

11.Realizacje poszczegolnych podpunktow z polecenia ocenia si¢ w catej wypowiedzi;
odniesienia do tego samego podpunktu polecenia moga wystapi¢ w réznych czeséciach
pracy.

12. Ten sam fragment tekstu nie moze by¢ traktowany jako realizacja dwoch réznych
podpunktow polecenia.

e przedstaw, co nalezy do Twoich obowigzkow
e opisz swojego ulubionego podopiecznego ze schroniska
A eynsaro ¢ manenbkol 080PHINHCKOLL.

13. Dopuszczalna jest sytuacja, w ktorej zdajacy traktuje poszczegolne podpunkty polecenia jak

zadawane pytania 1 tworzy wypowiedz poprzez odpowiadanie na te pytania bez
przywolywania wszystkich elementéw z polecenia (= wprowadzenie oraz 4 podpunkty).
WypowiedZ taka nosi cechy interakcji w formie pisemnej. Taka realizacja polecenia
nie prowadzi do obnizenia punktacji za tre$¢; moze natomiast skutkowa¢ obnizeniem
punktacji za spdjnos¢ i logike wypowiedzi.
To, ze zdajacy nie musi przywotywac wszystkich elementow z polecenia nie oznacza, ze
moze poming¢ kluczowe elementy tego podpunktu, np. realizujac podpunkt o swoim
ulubionym podopiecznym ze schroniska zdajacy pisze: horvwou, nywucmoiil, Oenvlil. —
taka odpowiedz nie jest akceptowana.

14.Jezeli zdajacy realizuje podpunkt polecenia w sposob niestandardowy, taki ze budzi
watpliwosci, wowczas wymagany jest w wypowiedzi element, ktory wskazuje, ze ta
informacja dotyczy danego podpunktu i jest logicznie uzasadniona.

15. Jezeli zdajacy realizuje podpunkt polecenia, ale komunikacja jest znacznie zaburzona na
skutek uzycia niewlasciwej struktury leksykalnej i/lub gramatycznej, taka wypowiedz
kwalifikowana jest na poziom nizszy (podpunkt rozwinigty traktowany jest jako podpunkt,
do ktérego zdajacy tylko odniodst sie, a podpunkt, do ktérego zdajacy odnidst sig, jako
podpunkt nieujety), np.

e przedstaw, co nalezy do Twoich obowigzkow
Mmue donxcen oasame kapmy. (podpunkt nieujety w pracy; komunikacja zaburzona)

16. Dopuszcza si¢ udzielenie przez zdajacego wymijajacej odpowiedzi, np. Nie wiem, kiedy.../
Nie wiem, co... / Nie wiem, dlaczego..., jesli odpowiedz taka spetnia warunki polecenia. Nie
akceptuje si¢ odpowiedzi nienaturalnych w danej sytuacji komunikacyjnej, np. A ne 3uaio,
umo s 0enaio 8 npurome.

17.Jezeli zdajacy realizuje kluczowy fragment wypowiedzi w jezyku polskim, uznaje si¢
realizacj¢ podpunktu polecenia za niekomunikatywna, np.

e wyjasnij, dlaczego zdecydowales(-as) si¢ pracowa¢ wlasnie w tym schronisku
A mam pabomaro, nomomy umo 6ce20a Maxcuvli onekogamucs cobaxkamu. (,,nie odnidst

sie”).
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18. Jezeli zdajacy uzywa jezyka polskiego we fragmencie wypowiedzi, ktory nie jest kluczowy
do realizacji polecenia, fragment w jezyku polskim nie jest brany pod uwage
W ocenie tresci, np.
e opisz swojego ulubionego podopiecznego ze schroniska
Mmne nooobaemcs cobaka ¢ manenvkumu yuamu. (,,0dniost sig”).
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Zadanie 10.

Zaczales/zaczelas pracowaé jako wolontariusz w schronisku dla psow. W e-mailu
do kolegi z Rosji:

e wyjasnij, dlaczego zdecydowales(-as) si¢ pracowa¢ wlasnie w tym schronisku
przedstaw, co nalezy do Twoich obowiazkow

opisz swojego ulubionego podopiecznego ze schroniska

napisz, co saqdzg na temat Twojej pracy koledzy.

IIpuser, Cama!
Tol 3Haelb, 1 HAYaJI(-2) padoTaTh B PUIOTE ISl codak «lail Jamy!».

e wyjasnij, dlaczego zdecydowale$(-as) sie pracowaé wlasnie w tym schronisku
7.2. Zdajqcy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

Nalezy uzna¢ kazdg komunikatywng odpowiedz, w ktorej zdajacy podaje powod podjecia

pracy wtasnie w tym schronisku, np.

e okolicznosci poprzedzajace podjecie decyzji o pracy w tym schronisku, np. 4 npouuman
6 eazeme / yguoen 6 pexiame / CAYYAUHO Y3HAT, YMO SMOMY NPUIOMY HYICHA NOMOUb.
LUB

e preferencje piszacego, ktore wplynety na wybdr wlasnie tego schroniska lub schroniska
w ogole, np. A 0asno meuman 30eco pabomamo. / A 30eco pabomatro, nomomy 4mo 000
acueomuvix. LUB

e ceche, ktora dla piszacego moze by¢ zaletg / kryterium podjgcia pracy wlasnie w tym
schronisku, np. 4 30ece pabomaro, nomomy umo npurom HAxX0OUMCs HEOANEKO OM MOe20
ooma/ 8 smom npuiome nomozarom mou opy3vsa. LUB

o cel, ktorym kierowat si¢ piszacy, podejmujac prace w tym schronisku lub w schronisku w
ogole, np. A evibpan smom npuiom, nOMOMY 4MO XOUy 3A00MUMbCA O OE300MHbIX
JHCUBOMHDBIX.

Wymagany jest spojnik ,,bo”, ,,poniewaz” (nomomy umo, max xak), gdy z kontekstu nie

wynika powod podjecia pracy w tym schronisku, np. A 30ecs pabomaio, nomomy umo npurom

MHe HPABUMCA.

Nie akceptuje si¢ odpowiedzi, w ktorej zdajacy nie wyjasnit powodu podjecia pracy wlasnie

w tym schronisku.

nie odniost sie odniost sie odniost sie i rozwinal
Dt1o TpynHas padora. S mowén B aTOT MpHtoT, | MoW cocell MEHS TONIPOCHIL, UM HE
MTOTOMY YTO 5 JIFOOJTIO XBaTaeT MOJIOJBIX PAOOTHUKOB.
cobax.
Sl mpuxoxKy croza yxe Bri6pats 3TOT npuioT B sTOoM nputore HeT nroaen,
MECHILL. MHE II0COBETOBAJIA KOTOpBIE MOTJIU ObI TyJIATh
cTapuias cecTpa. C co0aKaMu, U sl peLIMI UM IOMOYb.
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przedstaw, co nalezy do Twoich obowiazkow

7.2. Zdajqgcy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

Nalezy uznaé kazdg komunikatywng odpowiedz, w ktoérej zdajacy odnosi si¢ do
obowigzkow zwigzanych z praca wolontariusza w schronisku dla pséw, np.

informuje o czynnos$ciach, ktore wykonuje w schronisku, np. B nputome 5 ¢vinowty mycop,
xkopmato cooax. LUB

informuje o czynno$ciach, ktére wykonuje poza schroniskiem, ale bezposrednio
zwigzanych z podopiecznymi schroniska, np. /[ea paza é nedento s evicynusaro cobak
6 napxe. LUB

okresla rodzaj wykonywanej pracy, np. A pabomaro ¢puzuuecxku. LUB

podaje miejsce pracy, np. A pabomato 8 610po npuioma.

nie odniost si¢ odniost sie odniost si¢ i rozwinal
51 paboTaro ¢ ToApPyTO. S mpuHomry cobakaM KOpM. | MBI CTpOMM HOBBIE KJIETKU
u 3a00THMCs 000 BCex
MUTOMIIAX.
MHe oueHb HpaBATCS MOU 51 urpato ¢ cobakamu 51 3aHMMaloCh yOOpKOH
00513aHHOCTH B IIPUIOTE. Y KOPMJIIO UX. MTOMEILEHUH U BBIBOXKY

co0ak Ha MPOTYJIKY B JIeC.

opisz swojego ulubionego podopiecznego ze schroniska

5.1. Zdajqgcy opisuje ludzi, przedmioty, miejsca, zjawiska i czynnosci.

Nalezy uznaé kazda komunikatywna odpowiedz, w ktorej zdajacy odnosi si¢ do swojego
ulubionego podopiecznego ze schroniska, np.

opisuje jego wyglad, np. Makc — smo bonvwas 6enras cobaxa. LUB

przedstawia cechy charakteru, np. Omo eecénviii u ouensv ymuwiti wernox. LUB

informuje o jego pochodzeniu/rasie/wieku/sktonnosciach/nawykach, np. bum nrob6um,
K020a 51 Heuty e20 3a YXOoM.

podaje informacje, ktora pozwala zidentyfikowaé psa, np. Mre Hpasumcs cobaka,
KOMOpasi HAX00UMCs 8 YEPHOU KiemKe.

nie odniost si¢ odniost sie odniost si¢ i rozwinal
S mobmio ogHY cobaky. MHe HpaButcs 4€pHas Cobaxka Becénasi, Bcerya
cobaka. JIaeT ¥ TPhITaeT.
VY Mmens mo0umast cobaka. Jlapa — 310 mynenb MHe HpaBUTCS ABOPHSIKKA
C XapaKTEpOM. C JUIMHHBIMU YIIIAMU
U KOPOTKHUM XBOCTOM.
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e napisz, co sadza na temat Twojej pracy koledzy
5.6. Zdajqcy przedstawia opinie innych 0sob.

Nalezy uznaé kazda komunikatywng odpowiedz, w ktérej zdajacy odnosi si¢ do opinii

kolegbéw na temat swojej pracy, np.

¢ informuje o pozytywnym lub negatywnym stosunku kolegéw/kolegi/kolezanki do swojej
pracy wolontariusza w schronisku, np. Mou Opyses cuumarom, umo pabomame
8 npurome OecniamHo — 3mo O1a2opoonoe deno. / Moeii noopyze He HPABUMCS, 4MO
51 MHO20 8DEeMEHU NPOBOICY 6 NPUrome.

e wymienia czynno$¢, ktéra wskazuje na stosunek kolegéw do podjetej przez zdajacego
pracy, np. /[py3ss nooapuiu MHe Memiy u 10namy.

Nie akceptuje si¢ odpowiedzi, w ktorej zdajacy nie odnosi si¢ do opinii kolegdéw na temat

swojej pracy w schronisku dla psow.

nie odniost si¢ odniost sie¢ odniost sie¢ i rozwinal
Y MeHst MHOTO Apy3€eH. Hpyry HpaBHUTCS TO, UTO A Mou 0HOKJIACCHUKH TOXKE
JleJIafo B IIPHUIOTE. XOTAT IIPUUTHU B IIPUIOT,

MOTOMY YTO OHH CUHUTAIOT
MOIO pabOTy HYKHOM.

Mse HpaButcs paboTa B JIpy3bsi rOBOPAT, uTo padota | [Ipy3bs MeHs

nputoTe s cobak. OHa B TIPHIOTE TTOJIC3HA. HOJJICPKHUBAIOT U BCE BpeMs

OYEHb I0JIC3HASI. MHTEPECYIOTCS MOEH
paboTOoMH.

Przyklady podane w powyzszych tabelach zaczerpni¢to z prac zdajacych. Zachowano
w nich bledy.
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Spojnosé i logika wypowiedzi

W ocenie spdjnosci bierze si¢ pod uwage, czy 1 w jakim stopniu tekst funkcjonuje jako catosé¢
dzigki jasnym powigzaniom (np. leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz miedzy
zdaniami/akapitami tekstu. W ocenie logiki wypowiedzi bierze si¢ pod uwage, czy i w jakim
stopniu wypowiedz jest klarowna (np. czy nie jest jedynie zbiorem przypadkowo zebranych
mys$li).

wypowiedz jest w catosci lub w znacznej wigkszosci spdjna i logiczna zarowno

2p- na poziomie poszczegolnych zdan, jak i catego tekstu

wypowiedz zawiera usterki w spojnosci/logice na poziomie poszczegdlnych zdan

1p- oraz/lub catego tekstu

wypowiedz jest w znacznej mierze niespojna/nielogiczna; zbudowana jest z trudnych

0p- do powigzania w calo$¢ fragmentow

Dodatkowe uwagi dotyczace spojnosci

1.

W ocenie spdjnosci nalezy rozwazy¢ poziom spojnosci tekstu, zarbwno na poziomie

poszczegblnych zdan, jak 1 catego tekstu, w stosunku do jego dtugosci. Jedna badz dwie

usterki w dluzszym tekscie to nie to samo, co jedna badz dwie usterki w spdjnosci w tekscie

bardzo krétkim. Nie nalezy jednak bezposrednio przelicza¢ liczby usterek na odpowiednig

liczbg punktow.

Zaburzenie spojnosci 1/lub logiki moze wynika¢ na przyktad z:

e braku potaczenia tekstu piszacego z podanym poczatkiem, np.

Tel 3Haems, s Havan(-a) pabortath B mpuroTe ans cobak «[lait mamy!». V neeo mmnoeo

HoBoCmell.

e braku polaczenia miedzy czesciami tekstu; odwotywanie si¢ do czego$, co nie jest
wczesniej wspomniane, np. A wuwy kiemxu. Hanpumep, kopmaio cobax.

e nicuzasadnionego uzycia czasownikbw w roznych czasach gramatycznych
(,,przeskakiwania” z jednego czasu gramatycznego na inny), np. A 6ydy 6 npuiome
U Kynuia KOpMm.

e btedoéw jezykowych i/lub ortograficznych, ktore powoduja, ze odbiorca gubi sie, czytajac
tekst, np. A denaro 6 npurome kasicoviil OeHv.

e powaznych zaktocen komunikacji w tekscie w wyniku btedow jezykowych

e braku logiki w tek$cie, np. przytoczenia argumentu, ktory jest sprzeczny z ogodlnie
przyjetymi zasadami rozumowania: 5 npuxoacy 6 npurom pao ympom, nomomy 4mo He
mobao paro ecmasamo. (jesli nie ma w pracy zadnego uzasadnienia/kontekstu, ktory
tlumaczytby taka wtasnie realizacj¢ danego podpunktu).

Zdajacy nie musi realizowaé podpunktow polecenia w kolejnosci, w jakiej s3 wymienione

w zadaniu. Sama zmiana kolejnosci nie moze by¢ podstawa do obnizenia punktacji za

spojnosc 1 logike wypowiedzi.

Brak podziatu na akapity nie prowadzi automatycznie do obnizenia punktacji za spdjnosc¢ i

logike wypowiedzi.

Brak powigzania miedzy rozwinigciem napisanym przez zdajacego, a zdaniem

wprowadzajacym i/lub konczacym podanym w arkuszu moze by¢ podstawa do obnizenia

punktacji za spdjnos¢ i logike wypowiedzi.

Jezeli w pracy nie s3 zaznaczone zadne bledy w spdjnosci/logice, nalezy przyznaé

2 punkty w tym kryterium.

Jako usterki w spojnosci/logice egzaminator oznacza te fragmenty, w ktorych gubi si¢

czytajac tekst. Biedy jezykowe 1 ortograficzne moga powodowac zaburzenie spojnosci

1 logiki, ale wiele zalezy od kontekstu wypowiedzi. Ten sam blad moze w mniejszym lub
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wickszym stopniu zaburza¢ zrozumienie tekstu. Moze on wplywac¢ na oceng spdjnosci
1 logiki i/lub przekazania komunikatu.

Bledy logiczne moga czgsto wynikaé z niewystarczajacego kontekstu w tresci pracy, braku
kluczowego elementu do uzasadnienia stwierdzenia, ktore samo w sobie jest sprzeczne
z zasadami logiki.

Stowa napisane po polsku lub w jezyku innym niz jezyk egzaminu egzaminator zaznacza
jako bledy w spdjnosci, jesli w znacznym stopniu utrudniajg zrozumienie komunikatu. Jesli
komunikacja nie jest zaburzona, podkresla je jedynie jako btedy jezykowe.

10.Jesli praca (lub jej obszerne fragmenty) jest w znacznej wigkszos$ci niespdjna/

niekomunikatywna/niezrozumiata dla odbiorcy, egzaminator moze zaznaczy¢ cato$¢ pracy
(lub dany fragment) ,pionowa falg” na marginesie i nie podkresla¢ poszczegodlnych
zaburzen. Jednocze$nie w takiej pracy oznacza si¢ btedy.

Zakres srodkow jezykowych
W ocenie zakresu $rodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage zrdznicowanie struktur
leksykalno-gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

zadowalajacy zakres srodkow jezykowych; oprocz srodkow jezykowych o wysokim

2p- stopniu pospolitosci w wypowiedzi wystepuje kilka precyzyjnych sformulowan
1 ograniczony zakres srodkow jezykowych; w wypowiedzi uzyte sg gtéwnie srodki
p- jezykowe o wysokim stopniu pospolito$ci
0 bardzo ograniczony zakres Srodkow jezykowych; w wypowiedzi uzyte sg wyltacznie
p- najprostsze srodki jezykowe
1. Zadowalajacy zakres $rodkéw jezykowych odnosi si¢ do s$rodkow leksykalno-
gramatycznych, ujetych w zakresie struktur w Informatorze, ktdérych znajomo$ci mozna
oczekiwac od absolwenta szkoty ponadgimnazjalnej na poziomie B1.
2. Pod pojeciem ,precyzyjne sformulowania” rozumie si¢ wyrazanie mysli

z wykorzystaniem stownictwa swoistego dla tematu i1 unikanie wyrazow oraz struktur
o wysokim stopniu pospolitosci, takich jak mity, interesujgcy, fajny. W precyzji wyrazania
mysli miesci si¢ rowniez charakterystyczny dla danego jezyka sposdb wyrazania znaczen,
np. stosowanie typowych dla danego jezyka zwiazkéw wyrazowych oraz struktur
gramatycznych precyzyjnie pasujacych do danej sytuacji komunikacyjne;.

opisz swojego ulubionego podopiecznego ze schroniska

A o6t bonvuiyro benyro cobaxy Hopy.

Mue wupasumcs 6Ooavwias 6enas cobaxa no kiuuke Hopa. — zawiera ,precyzyjne
sformutowania”.
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Poprawnosé srodkow jezykowych
W ocenie poprawnosci $rodkéw jezykowych bierze si¢ pod uwage bledy gramatyczne,
leksykalne i ortograficzne oraz ich wptyw na komunikatywno$¢ wypowiedzi.

e brak btedow
e nieliczne btedy niezaktocajace komunikacji lub sporadycznie zakldcajace komunikacje

2p.

e liczne btedy niezakldcajace komunikacji lub czasami zaktocajace komunikacje
e bardzo liczne btedy niezaktocajace komunikacji

e liczne btedy czgsto zakldcajace komunikacje

e bardzo liczne btedy czasami lub czgsto zakldcajace komunikacje

1p.

0 p.

W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage orientacyjny stosunek liczby
btedow do dtugosci tekstu stworzonego przez zdajacego (nie ma potrzeby liczenia wyrazow i
btedow). ,Liczne” bledy w przypadku tekstu bardzo kréotkiego to nie to samo,
co ,.liczne” btedy w przypadku tekstu dluzszego.

Sposob oznaczania bledow

Bledy oznacza si¢ tylko w wypowiedzi zdajacego stosujac oznaczenia podane w tabeli; nie
oznacza si¢ rodzaju btedu na marginesie.

rodzaj bledu sposéb oznaczenia przyklad
blad jezykowy (leksykalny, podkreslenie linig prosta Marek lubié czekolade.
gramatyczny)
btad J¢zykowy spowodowany | znak \/ W miejscu Marek N czekolade.
brakiem wyrazu brakujacego wyrazu
btad ortograficzny otoczenie stowa kotem Stonce
btad jezykowy i ortograficzny | podkreslenie linig prosta , - .
w jednym slowie 1 otoczenie kotem Slorice lecie.

Zatozylem kurtke bo byto

btedy w spdjnosci / logice podkreslenie linig falista OFaCO.

Btedy ortograficzne zmieniajgce znaczenie wyrazu sg traktowane jako bledy jezykowe
1 oznaczane poprzez podkreslenie wyrazu linig prosta.

Nie oznacza si¢ btedéw interpunkcyjnych.

Usterki w spojnosci i logice wystepujace pomiedzy akapitami mogg by¢ zaznaczane ,,pionowa
falg” na marginesie.

Strona 14z 16



Uwagi dodatkowe

1.

9.

Wypowiedz jest oceniana na 0 punktéw we wszystkich kryteriach, jezeli jest

e w cato$ci nieczytelna (pod praca zapisuje si¢ ,,praca w catosci nieczytelna”, a na karcie
odpowiedzi zaznacza si¢ 0 punktow w kazdym kryterium) LUB

e catkowicie niezgodna z poleceniem (pod pracg zapisuje si¢ ,,praca catkowicie niezgodna
z poleceniem”, a na karcie odpowiedzi zaznacza si¢ 0 punktéw w kazdym kryterium)
LUB

¢ nickomunikatywna dla odbiorcy, np. w cato$ci napisana fonetycznie (pod pracg zapisuje
si¢ ,,praca catkowicie niekomunikatywna”, a na karcie odpowiedzi zaznacza si¢
0 punktow w kazdym kryterium).

Praca, ktora zawiera fragmenty odtworzone z podrecznika, zadania zawartego w arkuszu

egzaminacyjnym lub innego zrdodta, w tym internetowego, lub przepisane od innego

zdajacego, jest uznawana za niesamodzielng.

. Jezeli praca zawiera fragmenty na zupelnie inny temat, wyuczone na pami¢¢ lub fragmenty

catkowicie nienawigzujagce do polecenia, a jednoczes$nie zaburzajace spoOjnosé
1 logike tekstu, sa one otaczane kolem i nie sg brane pod uwage przy liczeniu wyrazow
i ocenie zakresu §rodkow jezykowych 1 poprawnosci srodkoéw jezykowych.

Jezeli za wypowiedz przyznano 0 punktow w kryterium tresci, we wszystkich pozostatych
kryteriach przyznaje si¢ rowniez 0 punktow.

Jezeli za wypowiedz przyznano 1 punkt w kryterium tresci, we wszystkich pozostatych
kryteriach mozna réwniez przyzna¢ maksymalnie po 1 punkcie.

Jezeli wypowiedz zawiera 60 stow lub mniej, jest oceniana wytgcznie w kryterium tresci.
W pozostalych kryteriach przyznaje si¢ 0 punktéw. W takich pracach nie oznacza si¢
bledow.

W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych w wypowiedziach zdajacych ze stwierdzong
dysleksja nie bierze si¢ pod uwagg btedow ortograficznych. Blad ortograficzny zmieniajacy
znaczenie wyrazu w pracy zdajacego z opinig o dysleksji to blad jezykowy. Jest on brany
pod uwage w ocenie poprawnosci jezykowej.

Zasady te obowiazuja rOwniez w ocenie prac zdajacych z dysgrafia, dysortografia, afazja,
z zaburzeniami komunikacji jezykowej, mézgowym porazeniem dziecigcym, a takze prac
zdajacych, ktérzy korzystali z pomocy nauczyciela wspomagajacego oraz prac pisanych na
komputerze.

Zdajacy moze uzywac oryginalnej pisowni w obcojezycznych nazwach geograficznych,
nazwach obiektow sportowych, gazet, zespotdéw muzycznych, programow telewizyjnych,
tytulach, pod warunkiem, ze podaje wyjasnienie w jezyku egzaminu, tak aby informacja
byta komunikatywna dla odbiorcy. Z tekstu musi wynikaé, ze jest mowa o gazecie, filmie,
grupie muzycznej itd. lub musi wystapi¢ okreslenie ¢unom, epynna, np. cepuan ,,M jak
mito$¢”, knuea ,, Swiat Dysku”.

Jezeli zdajacy podaje nazwe w jezyku innym, niz zdawany 1 nie podaje objasnienia, cale
wyrazenie jest podkreslane linig prosta i traktowane jako jeden btad jezykowy, np.
A yumaro Nowe Horyzonty — 1 blad jezykowy. Oprocz tego cate wyrazenie podkreslane jest
linig falista i traktowane jako btad w spdjnosci. Jesli uzycie tej nazwy jest kluczowe
dla realizacji polecenia, ta informacja nie jest uwzgledniana w ocenie tresci.

Praca w brudnopisie jest sprawdzana, jezeli stowo Brudnopis przekreslono i obok zostato
napisane Czystopis.

10. Jezeli zdajacy umiescit w pracy adnotacje cigg dalszy w brudnopisie 1 zakreslit, ktora czgsé

jest czystopisem, to ta czgs$¢ podlega ocenie.
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Uwagi dotyczace zasad liczenia slow w wypowiedziach zdajacych

1.

2.

hd

Liczone sg stowa oddzielone spacja, np. #a ozepe (2 stowa), 6 6borbuom copooe (3 stowa),
1789 (1 stowo), 10.01.2015 (1 stowo), 10 ausapsa 2015 (3 stowa).

Jako jeden wyraz liczone sa

e slowa laczone dywizem, np. usz-3a, Cankm-Ilemepoype, no-moemy

e oznaczenia, symbole literowe, bez wzgledu na liczbe liter, np. MI'Y, CITU]]

e adres mailowy lub internetowy oraz numer telefonu.

Cyfry rzymskie traktuje si¢ jak pozostate cyfry i liczby, np. XX = 1 stowo, XX 6ex =
2 stowa.

Podpis XYZ nie jest uwzgledniany w liczbie stow.

Nie uznaje si¢ 1 nie uwzglednia w liczbie stow symboli graficznych uzywanych w Internecie
(np. ,,buzki”).

Uwzglednia si¢ w liczbie stow wyrazy w jezyku innym niz jezyk egzaminu, np. 4 uumaro
Nowe Horyzonty. — 4 stowa.
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